

赵家清

带领司莫拉群众脱贫致富



对于保山市腾冲市清水镇党委委员、副镇长，三家村党总支书记、村委会主任赵家清来说，2020年1月19日是他最难忘的日子。那天下午，习近平总书记来到三家村中寨司莫拉佤族村考察，赵家清第一次近距离见到习近平总书记，并向总书记报告了这些年村子发生的巨大变化。

如今，当选党的二十大代表的赵家清期待再次近距离见到总书记。他希望能有机会向总书记汇报司莫拉这两年的变化，并带去佤族群众对总书记的祝福。

大变化

司莫拉，是一个有着500多年历史的佤族村寨，佤语意为“幸福的地方”。但12年前，参加过军、当过辅警的赵家清刚被选为三家村的村干部时，司莫拉却是另一番景象。“夏恐屋漏雨，冬怕寒风吹，看寨不是寨，茅草垒成堆。”这句在当地广为流传的顺口溜，就是司莫拉曾经的真实写照。

面对思想落后、发展滞后，村民仅靠零散种植、养殖过日子的村寨，应如何开展工作？赵家清决定，首先从改变村“两委”班子工作面貌着手。他带领村组干部队伍，制定了24小时轮班制，让群众每时每刻都能找到组织。同时，他以身作则，白天进村入户、处理村内事务、到乡镇协调工作，晚上回到办公室撰写、整理各种材料和报表。赵家清家距离村委会仅有1.3公里，但他很少有空回家

吃饭，村委会成了他的半个家。在以赵家清为代表的党员干部共同努力下，2014年贫困发生率还高达23.4%的三家村，2017年实现了整村脱贫出列。

新机遇

党的光辉照边疆。在各级党委、政府的关心和支持下，三家村迎来了前所未有的发展机遇。“2020年，司莫拉先后建起幸福餐厅、农特产品一条街、大米粑粑厂等一系列文旅产业配套设施，方便游客沿着总书记的足迹到司莫拉打卡。”赵家清说，为整合各类资源，进一步发展壮大乡村旅游，村里成立了司莫拉乡村旅游专业合作社，采用“党支部+公司+合作社+农户”的模式，让每户村民都能参与到旅游业发展中。

这些改变，让曾困扰村子多年的“空心化”问题得以解决。“2018年，司莫拉还有14名青壮年劳动力在省外务工，随着村里就业岗位增多，现在所有人都回到家乡创业就业。”赵家清说。另一个可喜的变化，是村“两委”班子整体素质提升。2021年三家村党总支换届选举时，有3位“90后”大学生当选党总支委员，为三家村发展注入了活力。

2021年，司莫拉佤族村人均可支配收入达18860元，并被评选为国家4A级旅游景区。在司莫拉的辐射带动下，三家村其他村寨也开始打造各具特色的旅游业态：沿着司莫拉寨门延伸的灯笼廊道，10分钟可直抵拥有幸福烤吧等多家餐饮企业的冯家营

村，未来这里将承担与旅游配套的餐饮服务；沿着已建成25座水车集群的旅游小道，15分钟可抵达小陈家寨村，未来这里将主要负责承接司莫拉的住宿服务。随着餐饮服务业的发展，也让三家村2014年成立的草上飞土鸡专业合作社再也不用为土鸡销路发愁。

再出发

午后的阳光洒在司莫拉的寨门上，佤寨掩映在绿荫中，村口的石碑上“让幸福的佤族村更加幸福”几个大字，十分醒目。

2021年4月，在清水镇乡镇党委换届中，赵家清作为“五类”优秀人员的代表，进入清水镇领导班子，任镇党委委员、副镇长，分管工业信息、招商引资、安全生产工作。“身上的担子重了，这也要求我不断提高工作效率，做出新成绩。”赵家清说，清水镇、三家村、司莫拉三方面的工作量各占了自己工作总量的三分之一左右，身份和角色的不同，对自己的工作方式和工作方法提出了不同要求，他一定会按组织要求，平衡好各项工作，唱好民族团结进步、乡村振兴的最美和声。

谈及即将召开的党的二十大，赵家清十分激动：“司莫拉没有辜负总书记的殷殷嘱托，每户村民都根据自身实际吃上了旅游饭，整个佤寨正走向共同富裕。”赵家清说，未来司莫拉一定会更加幸福。

本刊记者 王学勇